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(5)
musí se vzdělat.“



J. A. Komenský 


Zaměřit vzdělávání více na získávání  
 kompetencí potřebných pro aktivní  


občanský, profesní a osobní život.


Snížit nerovnosti v přístupu  
 ke kvalitnímu vzdělávání a umožnit  


maximální rozvoj potenciálu dětí,  



Implementace Strategie 2030+  povede k vytvoření a rozvoji otevřeného   vzdělávacího systému, který reaguje na měnící se vnější prostředí   a poskytuje relevantní obsah vzdělávání v celoživotní perspektivě. 



Cílem vzdělávání v následující dekádě je základními a nepostradatelnými   kompetencemi vybavený a motivovaný jedinec, který dokáže v co nejvyšší  



míře využít svůj potenciál v dynamicky se měnícím světě ve prospěch   jak svého vlastního rozvoje, tak s ohledem na druhé a ve prospěch  



rozvoje celé společnosti. 


STRATEGICKÝ CÍL 1 STRATEGICKÝ CÍL 2
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Úvod



    Cílem Strategie 2030+ je modernizovat vzdělávání tak, aby děti i dospělí  

obstáli v dynamickém a neustále se měnícím světě 21. století.



(8)V  současnosti  jsme  svědky  mnoha  společenských  proměn,  které  zasahují  bez 
 výjimky  všechny  oblasti  lidské  činnosti.  Abychom  byli  schopni  na  tyto  proměny 
 reagovat, je třeba na ně adekvátně připravit vzdělávací systém. Ve Strategii 2030+ 


vytváříme systém opatření, která si kladou za cíl řešit problémy vzdělávací soustavy 
 v ČR a zároveň berou v potaz širší proměny, které se v soudobé společnosti ode-
 hrávají. Cílem této Strategie 2030+ je modernizovat vzdělávání tak, aby děti i dospělí 
 obstáli v dynamickém a neustále se měnícím světě 21. století.


Toho se snažíme docílit několika způsoby. Jedním z nich je proměna organizace 
 a způsobu vzdělávání v ČR, které stále odráží spíše potřeby minulosti než budouc-
 nosti. Strategie si klade za cíl rozvíjet vzdělávací systém, který umožní dětem, žákům 
 a studentům získat znalosti, dovednosti a postoje, které jsou využitelné v osobním, 
 občanském  i  profesním  životě.  Vzhledem  k  významným  změnám  ve  společnosti, 
 způsobeným  dynamickým  rozvojem,  je  nutné  tomuto  vývoji  přizpůsobit  obsah, 
 metody a formy vzdělávání a zároveň vytvořit ve vzdělávacích institucích prostředí, 
 které bude pro všechny bezpečné, spravedlivé, podnětné a dostatečně náročné.


Chceme vzdělávací systém nastavit tak, aby nepřispíval k rozvoji nerovností, ale 
 naopak umožňoval přístup ke kvalitnímu společnému vzdělávání pro všechny, bez 
 ohledu  na  jejich  osobní  charakteristiky  nebo  sociálně-ekonomické  podmínky,  ve 
 kterých žijí. Strategie akcentuje potřebu umenšit závislost výsledků vzdělávání žáků 
 na sociálním statusu rodičů a snížit rozdíly v kvalitě vzdělávání v jednotlivých regio-
 nech a mezi školami. Rovněž hodláme klást větší důraz na individualizaci vzdělávání, 
 aby došlo k rozvoji potenciálu každého jednotlivce.


Aby  bylo  možné  všechny  výše  uvedené  kroky  realizovat,  musíme  poskytnout 
 aktérům ve vzdělávání potřebnou podporu přímo v regionu, kde působí, a propojo-
 vat je. Budeme věnovat patřičnou pozornost a péči pedagogům a ředitelům, jakožto 
 základnímu  stavebnímu  kameni  každé  školy,  podporovat  jejich  počáteční  i  další 
 vzdělávání  a  sdílení  dobré  praxe.  Podporovat  budeme  nezastupitelnou  roli  rodičů 
 v oblasti vzdělávání, jejich angažovanost a participaci na rozvoji škol a jejich komu-
 nitním aspektu.


Strategie  také  reaguje  na  současné  trendy,  které  přetvářejí  mnoho  oblastí  lid-
 ské činnosti. Patří mezi ně především čtvrtá průmyslová revoluce, která je obvykle 
 vnímána  prizmatem  technologického  pokroku  jako  revoluce  v  oblasti  digitalizace 
 a automatizace. Přitom se ale dotýká mnoha dalších oblastí lidského života. Mění se 
 způsoby práce s informacemi – jak je vytváříme, zpracováváme a šíříme. Proměňují 
 se způsoby, jakými komunikujeme, jak se poznáváme a jak řešíme problémy. Roste 
 potřeba vyznat se v informačním toku, umět získané informace analyzovat a kriticky 
 je  reflektovat.  Technologické  i  sociální  aspekty  této  průmyslové  revoluce  vyžadují 
 rozvoj kompetencí potřebných pro úspěch v osobním i pracovním životě i na trhu 
 práce. Neméně zásadní jsou také environmentální změny, kterým v současné době 
 čelíme. Změna klimatu, ubývání biodiverzity, rostoucí znečištění ovzduší a vodstva, 
 stále  se  zvyšující  spotřeba  neobnovitelných  zdrojů  a  klesající  surovinová  základna 
 výrazně přispívají k proměnám prostředí, v němž žijeme. 


Tyto výzvy jsou pro současný svět natolik zásadní, že je nezbytné, aby na ně reago-
 val i vzdělávací systém. Ve Strategii 2030+ tyto proměny reflektujeme a navrhujeme 
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Systém opatření
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Přístup ke kvalitnímu 
 vzdělávání všem


Čtvrtá průmyslová  
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Podpora aktérů  
 ve vzdělávání


Environmentální  
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(9)opatření, díky nimž pomůžeme budovat společnost, která je schopná se současným 
 i budoucím výzvám postavit a hledat kreativní řešení.



Základní informace o strategii 2030+ 


Strategie vzdělávací politiky České republiky do roku 2030+ (dále jen Strategie 
 2030+) je dokument navazující na Strategii vzdělávací politiky ČR do roku 2020. Je-
 jím úkolem je zajistit plynulý přechod do dalšího desetiletí, připravit vzdělávací sys-
 tém ČR na nové výzvy a zároveň řešit problémy, které v českém školství přetrvávají. 


Strategie 2030+ je dokumentem, který má obecnou, zastřešující povahu a popisuje 
 priority, které je třeba ve stanoveném období řešit, zejména v oblasti regionálního 
 školství,  zájmového  a  neformálního  vzdělávání  a  celoživotního  učení.  Pro  oblast 
 vysokého školství rozpracovává obecné priority formulované Strategií 2030+ Strate-
 gický záměr ministerstva pro oblast vysokých škol na období od roku 2021. 


Má dva hlavní strategické cíle, které se zaměřují na proměnu obsahu vzdělávání 
 (SC1) a na snižování sociálních nerovností ve vzdělávání (SC2). Tyto cíle jsou rozve-
 dené  ve  strategických  liniích,  jež  se  zaměřují  na  proměnu  samotného  vzdělávání, 
 řešení nerovností, podporu pedagogů, zvýšení odborných kapacit, důvěry a vzájem-
 né spolupráce a zajištění stabilního financování.


Vzdělávací soustava v ČR je velmi různorodá a mezi jednotlivými školami i konkrét-
 ními učiteli panují velké rozdíly. Některé části vzdělávací soustavy předkládané cíle 
 naplňují již nyní a navrhovaná opatření již dávno realizují, pro některé školy budou 
 konkrétní opatření inspirací na jejich už započaté cestě za vytyčenými cíli. Existují 
 však i školy, pro které ve Strategii 2030+ navržené cíle a opatření budou znamenat 
 náročnou výzvu, a těm se dostane efektivní podpory.



Kontext vzniku a existence Strategie 2030+ 


Na Strategii 2030+ se začalo pracovat koncem roku 2018. V lednu roku 2019 byla 
 ministrem školství, mládeže a tělovýchovy ustavena osmičlenná externí expertní sku-
 pina pod vedením prof. Arnošta Veselého. Úkolem expertů byla příprava výchozího 
 dokumentu Hlavní směry vzdělávací politiky ČR 2030+, který měl definovat vizi, pri-
 ority a cíle vzdělávací politiky v období přesahujícím horizont roku 2030. V listopadu 
 roku 2019 představila skupina materiál na veřejné konferenci a do konce roku 2019 
 probíhala jeho veřejná konzultace.


Po  dokončení  projednávání  dokumentu  Hlavní  směry  vzdělávací  politiky  ČR 
 2030+ byly v lednu 2020 zahájeny práce na samotném textu Strategie 2030+ a na 
 formulacích jednotlivých klíčových opatření vedoucích k naplnění vytyčených cílů. 


Proces tvorby Strategie 2030+ na jaře 2020 zasáhla koronavirová pandemie, která 
 zásadně omezila plánované veřejné akce, ale v červnu se podařilo uskutečnit alespoň 
 on-line  přenášenou  konferenci  a  diskusní  stoly,  aby  byly  zohledněny  podněty  co 
 možná největšího počtu zainteresovaných aktérů. 


Příprava  nového  strategického  dokumentu  stavěla  na  maximální  otevřenosti 
 a transparentnosti. Její součástí byla série veřejných konzultací a kulatých stolů za 
 účasti co možná nejširšího spektra aktérů vzdělávací politiky. Využívali jsme pestrou 
  paletu komunikačních nástrojů, včetně sociálních sítí. Cílem bylo, aby jak odborná, 
 tak  i  široká  veřejnost  byla  co  možná  nejvíce  informována  o  budoucích  plánech 
 v oblasti vzdělávacího systému ČR a mohla tyto plány sama aktivně ovlivnit. 


Aby se podařilo vytyčené cíle Strategie 2030+ naplnit, budou definována klíčová 
 opatření,  včetně  stanovených  gestorů,  výstupů,  časového  harmonogramu,  a  pře-
 devším jasně nastavených indikátorů. Implementační část Strategie 2030+ popisu-


Zastřešující dokument  
 pro oblast regionálního 
 školství, zájmového  
 a neformálního vzdělávání  
 a celoživotního učení 


Externí expertní skupina


Tým S2030+


Participativní proces


Implementace



(10)je kromě klíčových opatření na první implementační období 2020–2023 strukturu 
 implementačního plánu, základní informace k souboru indikátorů, postupy monito-
 rování a vyhodnocování implementace, postupy řízení a organizační strukturu imple-
 mentace a též plán řízení rizik. Její přílohou je dokument Hlavní směry vzdělávací 
 politiky ČR 2030+.



Základní používané pojmy 


V zájmu přesnosti a srozumitelnosti českým čtenářům upřednostňuje Strategie 
 2030+, přestože není textem právní povahy, především pojmy ukotvené vnitrostátní 
 legislativou.  Na  půdorysu  strategického  dokumentu  není  možné  vyjasnit  všechny 
 existující  terminologické  nejasnosti,  souvislosti  a  rozpory,  které  mezi  jednotlivými 
 použitými pojmy vznikají. 


V zájmu jednoduchosti a větší čtivosti pracuje text s některými obecnými pojmy 
 jako zastřešujícími termíny:


Učitel  pojem zahrnuje všechny pedagogické pracovníky podle 
 zákona č. 563/2004 Sb. o pedagogických pracovnících  
 a o změně některých zákonů 


Žák pojem zahrnuje dle kontextu jak děti z mateřských škol,  
 tak žáky základních a středních škol, i studenty vyšších  
 odborných škol 


Rodič pojem zahrnuje všechny zákonné zástupce dítěte/žáka 
 Škola  pojem zahrnuje dle kontextu i školská zařízení 


Pod pojmy učitel a žák se v celém textu rozumí učitel i učitelka (případně učitelé 
 a učitelky), žák i žákyně (případně žáci i žákyně).


Zvláštní  význam  některých  základních  pojmů,  jejichž  chápání  by  bez  dalšího 
 upřesnění mohlo vzbuzovat nejasnosti, je vysvětlen níže (řazeno abecedně): 


Case management je jedna z profesionálních metod sociální práce, jejíž význam 
 spočívá v nastavení jednotného postupu různých odborníků a služeb, které směřují 
 ke stabilizaci situace osob a k jejich zplnomocňování tak, aby využívaly své přirozené 
 zdroje. Základním principem je spolupráce několika institucí, jejichž činnost je nutné 
 koordinovat.


Další  vzdělávání  je  v  dokumentu  chápáno  v  souladu  s  definicí,  která  je 
 obsažena  v  §  2  písm.  a)  zákona  č.  179/2006  Sb.  o  ověřování  a  uznávání  výsledků 
 dalšího vzdělávání a o změně některých zákonů (zákon o uznávání výsledků dalšího 
 vzdělávání). Další vzdělávání je zde vymezeno jako vzdělávací aktivity, které nejsou 
 počátečním vzděláváním, tedy v podstatě formálním vzděláváním ve výše uvedeném 
 smyslu.


Disparita je pojem používaný především k popisu kvalitativních, ale i kvantita-
 tivních rozdílů v poskytování vzdělávání jak na úrovni regionů, tak jednotlivých škol.


Formální vzdělávání se odehrává zejména ve školách a jeho prostřednictvím lze 
 dosáhnout stupňů vzdělání (základního vzdělání, základů vzdělání, středního vzdělání, 
 středního vzdělání s výučním listem, středního vzdělání s maturitní zkouškou, vyššího 


Zastřešující termíny


Základní pojmy



(11)odborného  vzdělání  v  konzervatoři,  vyššího  odborného  vzdělání,  vysokoškolského 
 vzdělání). Znaky charakteristické pro formální vzdělávání v České republice vykazuje 
 rovněž vzdělávání předškolní, základní umělecké a jazykové. Jsou definovány jeho 
 funkce, cíle, obsahy, organizační formy a způsoby hodnocení. 


Formativní hodnocení je hodnocení průběžné, které přináší žákovi užitečnou 
 informaci o tom, co ví nebo čemu rozumí průběžně v rámci vzdělávacího procesu, 
 a směřuje ho k naplnění stanového cíle. Umožňuje mu sledovat vlastní pokrok, vede 
 ho k řízení svého učení a pomáhá komplexně rozvíjet jeho osobnost. Účelem forma-
 tivního hodnocení je tedy identifikovat vzdělávací potřeby žáků a přizpůsobit těmto 
 zjištěním vyučování a učení tak, aby každý žák dosáhl maxima ve svém rozvoji vzhle-
 dem k svým individuálním možnostem.


Gramotnost znamená především schopnost praktického uplatnění znalostí v ro-
 zmanitých životních situacích. Zvyšování dovedností v oblasti základních gramotností 
 vytváří  předpoklady  k  úspěšnému  celoživotnímu  učení  i  k  tomu,  aby  žáci  a  mladí 
 lidé zažívali úspěch ve škole i v pracovním životě. Gramotnosti obvykle vztahujeme 
 k jednotlivým „předmětům“. Můžeme tak hovořit o čtenářské, matematické nebo 
 přírodovědné gramotnosti. 


Informální učení lze chápat jako proces spontánního získávání znalostí, doved-
 ností a schopností z každodenních zkušeností a činností v práci, v rodině a ve volném 
 čase. Zahrnuje také sebevzdělávání, kdy učící se nemá možnost ověřit si výsledky 
 učení.  Informální  učení  na  rozdíl  od  formálního  a  neformálního  vzdělávání  není 
 organizované a institucionálně koordinované, zpravidla má nesystematickou povahu 
 a postrádá formující vliv učitele. 


Kompetence je složitým souborem znalostí, dovedností a postojů, které tomu, 
 kdo  si  je  osvojil,  umožňují  úspěšně  zvládnout  úkoly  a  situace,  do  kterých  se  dos-
 tává ve studiu, v práci i v osobním životě. Znalosti se skládají z faktů a čísel, pojmů, 
 myšlenek a teorií, které již byly stanoveny a které podporují porozumění určité oblas-
 ti  nebo  předmětu.  Dovednosti  jsou  definovány  jako  schopnost  provádět  postupy 
 a  využívat  stávajících  znalostí  k  dosažení  výsledků.  Postoje  popisují  předpoklady 
 a způsoby uvažování umožňující konat nebo reagovat na myšlenky, osoby či situace.


Klíčové kompetence jsou kompetence, jež všichni potřebují ke svému osobnímu 
naplnění  a  rozvoji,  zaměstnatelnosti,  sociálnímu  začlenění,  udržitelnému  způsobu 
života,  úspěšnému  životu  v  pokojných  společnostech,  zvládání  životních  nároků 
s  vědomím  významu  zdraví  a  aktivnímu  občanství.  Jsou  rozvíjeny  v  rámci  perspe-
ktivy  celoživotního  učení,  od  raného  dětství  po  celý  život  v  dospělém  věku,  a  to 
prostřednictvím formálního, neformálního a informálního učení ve všech kontextech, 
včetně  rodiny,  školy,  pracoviště,  blízkého  okolí  a  jiných  prostředí.  Všechny  klíčové 
kompetence jsou pokládány za stejně důležité; každá z nich přispívá k úspěšnému 
životu ve společnosti. Kompetence lze uplatnit v mnoha různých kontextech a v růz-
ných kombinacích. Kompetence se překrývají a jsou vzájemně propojeny; aspekty 
zásadní pro jednu oblast posílí kompetence v jiné oblasti. Nedílnou součástí klíčových 
kompetencí jsou dovednosti jako kritické myšlení, řešení problémů, týmová práce, 
komunikační a vyjednávací dovednosti, analytické dovednosti, kreativita a interkul-
turní  dovednosti.  Evropský  referenční  rámec  z  roku  2018  zahrnuje  osm  klíčových 
kompetencí pro celoživotní učení: 1) kompetence v oblasti gramotnosti; 2) kompe-
tence v oblasti mnohojazyčnosti; 3) matematická kompetence a kompetence v oblas-
ti přírodních věd, technologií a inženýrství; 4) digitální kompetence; 5) personální 
a sociální kompetence a kompetence k učení; 6) občanská kompetence; 7) podni-
katelská kompetence; 8) kompetence v oblasti kulturního povědomí a vyjadřování.



(12)neformální vzdělávání je zaměřeno na rozvoj znalostí, dovedností a schopností 
 v  zařízeních  zaměstnavatelů,  v  soukromých  vzdělávacích  institucích,  ve  školských 
 zařízeních (např. zájmové vzdělávání, které poskytuje účastníkům naplnění volného 
 času zájmovou činností se zaměřením na různé oblasti), v nestátních neziskových or-
 ganizacích, v paměťových institucích (zejména knihovnách a muzeích), uměleckých 
 a jiných kulturních institucích, ve science centrech a v dalších organizacích. Do oblas-
 ti neformálního vzdělávání lze řadit některé organizované volnočasové aktivity pro 
 děti, mládež i dospělé, jako jsou například kurzy, rekvalifikace, školení a přednášky. 


Nutnou podmínkou pro realizaci neformálního vzdělávání je účast odborného lekto-
 ra, učitele, edukátora, trenéra či proškoleného vedoucího. Bez dodatečného uznání 
 příslušným orgánem nebo institucí však zpravidla nevede k získání stupně vzdělání.


Pedagogický  leader  –  Kompetentní  a  sebevědomý  pedagog  (ředitel),  který 
 uznává hodnotu vzdělání a je v souladu s trendy vývoje vzdělávací politiky. Zná stav 
 a potřeby vlastní školy a má vizi, kam směřovat její rozvoj v souladu s těmito trendy. 


Vůdčí osobnost, která naslouchá, komunikuje a kooperuje s cílem najít konsenzus 
 v  potřebách  všech  aktérů  zainteresovaných  do  života  školy,  vlastním  příkladem 
 motivuje k úsilí o změnu a cíleně připravuje podmínky pro zážitek úspěchu všech 
 zúčastněných.  Veřejný  komunikátor,  který  dokáže  prezentovat  vizi  změny  směrem 
 k  zaměstnancům  školy,  zřizovateli,  rodičům  i  komunitě  v  okolí  školy.  Rozhodný 
 a zodpovědný při implementaci strategických opatření.


Servisní  učení  představuje  nejpokročilejší  stadium  místně  zakotveného  učení, 
 kdy žáci v rámci výuky pomáhají řešit problém či plní potřebu obce. Dochází při něm 
 k mezioborové spolupráci. Žák nezískává pouze nové znalosti a dovednosti, ale prak-
 ticky přispívá i ke kvalitě života v obci.


Sumativní hodnocení je hodnocení finální, které informuje o tom, co dotyčný 
 žák zvládl na konci určitého období (např. pololetí či ukončení stupně vzdělávání). 


Je to tedy takové hodnocení žákova výstupu, které shrnuje, zda žák zná nebo umí 
používat. Žák jej obdrží jako výsledek své činnosti, která je předmětem učení. Jeho 
účelem  je  získat  konečný  přehled  o  dosahovaných  výkonech  či  roztřídit  žáky  dle 
výsledků.



(13)
(14)
„Posláním od začátku do konce  budiž hledati a nalézati způsob, 



který by umožnil, aby učitelé méně  učili, žáci se však více naučili, aby  ve školách neměl místa křik, pocit  ošklivosti, vědomí marné práce.“



J. A. Komenský 



(15)
Strategické cíle



(16)Modernizace cílů a obsahů vzdělávání a forem i metod učení na všech úrovních 
 soustavy je spolu se zajištěním spravedlivého přístupu ke kvalitnímu vzdělání a sní-
 žením nerovností ve vzdělávání nezbytným předpokladem pro zajištění plnohodnot-
 ného života a dlouhodobé uplatnitelnosti jednotlivce ve společnosti a na trhu práce. 



Strategický cíl 1: Zaměřit vzdělávání více na získávání kom- petencí potřebných pro aktivní občanský, profesní i osobní  život 


Původní  role  a  postavení  formálního  vzdělávání  se  mění.  Rychlost  technologic-
 kých,  hospodářských,  sociálních,  kulturních,  ale  i  environmentálních  změn  je  bez-
 precedentní. Navíc lze očekávat, že se tempo proměn bude i nadále zvyšovat. Tyto 
 hluboké transformace bývají taktéž nazývány čtvrtou průmyslovou revolucí. Mění se 
 soubory dovedností, které jsou pro tradiční i nová povolání potřebné. Mění se i formy 
 komunikace. Žáci, kteří se dnes ve školách vzdělávají, se výrazně liší od předchozích 
 generací. Společným socializačním znakem této generace je především využívání digi-
 tálních technologií a naprosto neomezený přístup k ohromnému množství informací, 
 které je ale třeba kriticky hodnotit a dále s nimi pracovat. S tím je spojena i proměna 
 formy  sociálních  kontaktů  projevující  se  často  deficitem  při  naplňování  sociálních 
 potřeb. Tyto a mnohé další trendy před nás staví nové výzvy, výrazně odlišné od těch, 
 se kterými jsme se doposud setkávali. 


Dlouhodobé  trendy  vedou  k  nutnosti  transformovat  nejen  vzdělávací  prostředí, 
 ale  také  vzdělávací  obsahy  i  způsoby  jejich  předávání.  Vzdělávání  ve  smyslu  práce 


Vize


Proměny ve společnosti


Proměny ve vzdělávání



Strategické cíle



Implementace Strategie 2030+  povede k vytvoření   a rozvoji otevřeného vzdělávacího systému, který reaguje   na měnící se vnější prostředí a poskytuje relevantní obsah  



vzdělávání v celoživotní perspektivě. 



Cílem vzdělávání v následující dekádě je základními   a nepostradatelnými kompetencemi vybavený a motivovaný  



jedinec, který dokáže v co nejvyšší míře využít svůj potenciál   v dynamicky se měnícím světě ve prospěch jak svého   vlastního rozvoje, tak s ohledem na druhé a ve prospěch  



rozvoje celé společnosti. 



(17)se znalostmi se zaměřuje méně na jejich memorování a soustředí se více na jejich 
 pochopení,  využití  a  vzájemné  provázání,  rozvoj  gramotností  a  zvyšování  kompe-
 tencí. Učitelé nebudou soustřeďovat primární pozornost jen na obsahovou znalost 
 předmětů a pamětní reprodukci, ale zaměří se rovněž na náročnější úkoly vyžadující 
 hlubší porozumění a praktickou aplikaci a také na schopnost žáků spolupracovat a hle-
 dat společná řešení. Žáci musí umět na výzvy současné doby, a zejména budoucnosti 
 reagovat, a proto jim společně pomůžeme v tom, aby byli schopni znalosti, doved-
 nosti, postoje a hodnoty získané ve škole i mimo ni skutečně použít a využít. Měli by 
 však těchto dovedností umět dosahovat ve spolupráci s druhými a s ohledem na ně.


S výše uvedeným souvisí nutná potřeba inovovat obsah a způsob vzdělávání na 
 všech jeho stupních. Společným cílem musí být dosažení vyšší úrovně klíčových kom-
 petencí a gramotností všech dětí i dospělých. Podpoříme proto zavádění nových a ino-
 vativních metod ve vzdělávání ve všech typech škol i mimoškolních zařízení na celém 
 území ČR. Speciální pozornost budeme věnovat učitelům a pedagogickým leaderům. 


Ti totiž představují klíčové aktéry plánovaných proměn vzdělávání.


Posílíme  vzdělávací  systém,  aby  byl  schopen  vyrovnat  se  s  vnějšími  změnami 
 a  flexibilně  reagovat  na  měnící  se  vzdělávací  potřeby  žáků.  Systém  bude  využívat 
 moderní technologie pro dosažení nově stanovených cílů vzdělávání. Umožní žákům 
 osvojit  si  kompetence,  tedy  znalosti,  dovednosti  a  postoje  v  jejich  provázanosti 
 a komplexnosti, které využijí v osobním, občanském i profesním životě. Vytvoříme 
 podmínky pro rozvoj digitálního vzdělávání všech žáků a učitelů s cílem zvýšit úroveň 
 jejich kompetencí v oblastech užívání digitálních technologií, informatického myšlení 
 a digitální gramotnosti.


Důsledkem  této  proměny  bude  zamezení  přetěžování  žáků  informacemi.  Učivo 
 bude probírané s cílem hlubšího porozumění, v širokých souvislostech bez celé řady 
 zbytných poznatků a informací. Učitelům tak bude umožněno učivo dostatečně pro-
 brat a žáci budou mít prostor informacím porozumět a aplikovat je v reálných situ-
 acích. Všechny základní školy budou mít k dispozici modelové školní vzdělávací pro-
 gramy, odpovídající podmínky i podporu pro zavádění změn.


Nezbytným  předpokladem  úspěchu  je  účinná  centrální  podpora  dostupná  pro 
 každou školu, ředitele, učitele i žáka. Silně decentralizovaný vzdělávací systém v ČR 
 si však i nadále ponechá prospěšnou míru autonomie, a to jak v oblasti tvorby a re-
 alizace školních vzdělávacích programů, tak v oblasti řízení pedagogického procesu. 


V tomto ohledu je zcela zásadní zajistit koncentraci odborných kapacit v území, včetně 
 zapojení odborníků z praxe, jejichž cílem bude především poskytovat a koordinovat 
 metodickou  podporu  školám,  podporovat  jejich  spolupráci,  vzájemnou  komunikaci 
 a sdílení zkušeností. Zaměříme se na realizaci konkrétních kroků vedoucích ke snížení 
 administrativní zátěže ředitelů a učitelů tak, aby se mohli plně věnovat pedagogick-
 ému procesu.


V  souvislosti  s  inovací  obsahu,  změnou  organizace,  metod  a  forem  vzdělávání 
 zajistíme  dostatečnou  podporu  v  rámci  počátečního  i  dalšího  vzdělávání  a  pro-
 fesní  přípravy  učitelů  a  ředitelů  škol.  Základním  předpokladem  úspěšné  modern-
 izace  vzdělávání  je  přijetí  kompetenčního  pojetí  vzdělávání  žáků  především  právě 
 učiteli. Kompetenční pojetí kurikula bude vycházet z inovovaných klíčových kompe-
 tencí, zohledňujících doporučení Rady Evropské unie o klíčových kompetencích pro 
 celoživotní učení. Součástí RVP ZV bude mimo jiné i vymezení uzlových bodů pro jed-
 notlivá období a na ně navázané jádrové a rozvíjející výstupy.


Proměny  obsahu  vzdělávání  sladíme  se  způsobem  jejich  ověřování.  Budou 
 vytvořeny nástroje pro vyhodnocování dosažených kompetencí. Společně zajistíme, 


Inovace obsahu a způsobu 
 vzdělávání


Rozvoj digitálního 
 vzdělávání


Provzdušnění učiva


Zapojení odborníků  
 z praxe


Kompetenční pojetí 
kurikula



(18)aby se například přijímací a maturitní zkoušky zaměřily více i na ověřování gramot-
 ností a klíčových kompetencí. Není cílem, aby se žáci během vzdělávání připravovali 
 na zkoušky, nýbrž aby zkoušky ověřovaly, do jaké míry si žáci osvojili  v RVP stano-
 vené výstupy. Pouze pak lze totiž očekávat, že dojde ke skutečné změně ve školách. 


Průběžné a systematické ověřování znalostí a dovedností jak na úrovni škol, tak na 
 úrovni vzdělávací soustavy jako celku, bude nezbytným předpokladem pro následná 
 rozhodnutí, která přispějí ke zvyšování kvality vzdělávání každého žáka i celé vzdělávací 
 soustavy.


Nad  rámec  sumativního  hodnocení  posílíme  využívání  formativního  hodnocení, 
 které se zaměřuje na pokrok každého žáka, podporuje proces učení a vede k přebírání 
 odpovědnosti za vlastní výsledky i cestu k jejich dosažení. Výše uvedené předpokládá 
 nezbytné zlepšení podmínek pro pedagogickou práci škol, využití pedagogické dia-
 gnostiky a jí odpovídajících vzdělávacích a výchovných strategií.


Uzpůsobíme  vzdělávací  systém  tak,  aby  se  byl  schopen  adekvátně  adaptovat 
 na  dynamické  prostředí  a  pokrok  spojený  s  rozvojem  nových  technologií,  digitali-
 zace a internacionalizace. Budeme usilovat o zvýšení úrovně digitálních dovedností 
 a  informatického  myšlení,  respektive  digitálních  kompetencí.  Důležité  je  kritické 
 a odpovědné používání digitálních technologií při výuce i mimo ni. Vzdělávání bude 
 zahrnovat  informační  a  datovou  gramotnost,  komunikaci  a  spolupráci,  mediální 
 gramotnost, tvorbu digitálního obsahu, bezpečnost v on-line prostředí, ale i řešení 
 problémů a kritické myšlení.


S ohledem na měnící se prostředí a společenský vývoj budeme v rámci podpory 
 počátečního, ale i dalšího vzdělávání posilovat oblast občanského vzdělávání, jehož 
 cílem je vybavit občana kompetencemi potřebnými pro zodpovědný život v demokra-
 tické společnosti, tj. dovednostmi i znalostmi k zastávání a prosazování demokratic- 
 kých  hodnot  a  postojů,  ochraně  lidských  práv  a  rozvoje  občanské  soudržnosti. 


Občanské vzdělávání povede žáky k vzájemnému respektu a toleranci, ke kritickému 
 myšlení a k aktivnímu zájmu o věci veřejné a život kolem sebe. 


U žáků budeme rozvíjet schopnost jednat jako zodpovědný občan, dbát o ochranu 
 lidských práv, udržitelný rozvoj a plně se podílet na občanském a společenském životě 
 na základě porozumění sociálním, ekonomickým, právním, environmentálním a poli-
 tickým pojmům a strukturám, jakož i celosvětovému vývoji a udržitelnosti. Podstatná 
 je  též  mediální  gramotnost,  schopnost  uvažovat  o  sobě,  účinně  nakládat  s  časem 
 a  informacemi,  spolupracovat  v  týmech  a  disponovat  povědomím  o  rozmanitosti 
 a kulturních identitách v Evropě a ve světě.


Kromě výukových metod přizpůsobíme a proměníme i strukturu vzdělávací nabíd-
 ky. Zajistíme lepší návaznost a provázanost jednotlivých vzdělávacích stupňů i vyšší 
 míru  propojování  formálního  a  neformálního  vzdělávání.  V  našem  dynamicky  se 
 měnícím světě musíme všichni rozvíjet své všeobecné i odborné dovednosti po celý 
 život. Proto se soustředíme i na podporu a inovaci odborného vzdělávání. Nezbytné 
 je během počátečního vzdělávání vybavit žáky kompetencemi k celoživotnímu učení. 


Podpoříme flexibilní cesty celoživotního učení umožňující každému do něj vstoupit 
 a doplnit si potřebné dovednosti, znalosti nebo kvalifikaci kdykoliv během života. 
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Ověřování
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Strategický cíl 2: Snížit nerovnosti v přístupu ke kvalitnímu  vzdělávání a umožnit maximální rozvoj potenciálu dětí, žáků  a studentů 


I  přes  významný  posun  spočívající  v  odstranění  řady  formálních  i  neformálních 
 bariér jsou nerovnosti ve vzdělání přetrvávajícím rysem vzdělávací soustavy a současně 
 jedním z jejích dlouhodobých problémů. ČR patří mezi státy s největšími vzdělávacími 
 nerovnostmi,  které  se  projevují  výraznou  závislostí  výsledků  vzdělávání  na  sociál-
 ním  statusu  rodičů,  značnými  rozdíly  mezi  výsledky  žáků  z  různých  škol  i  regionů 
 a nízkou mezigenerační mobilitou ve vzdělávání, jež je způsobena nízkou schopností 
 vzdělávacího systému vyrovnávat sociální status rodiny a motivovat žáky k dosažení 
 vyšších stupňů vzdělání.


Důsledkem je relativně vysoký počet žáků, kteří na konci základní školy dosahu-
 jí  velmi  nízké  úrovně  základních  typů  gramotností.  Narůstající  regionální  disparity 
 v regionálním školství lze dokladovat na jednotlivých indikátorech vzdělávací soustavy 
 (např. oborová struktura, charakteristika pedagogických pracovníků, míra předčasných 
 odchodů ze vzdělávání) i samotných výsledcích vzdělávání z plošných i výběrových 
 šetření. Vnější diferenciace ve vzdělávání je prohlubována také omezenou kvalitou 
 některých částí vzdělávací soustavy a nedostatečnou individualizací, které mimo jiné 
 přispívají k odchodům aspirujících žáků na víceletá gymnázia či mimo veřejné školství.


Dalším z důvodů horších výsledků některých regionů a škol a neustále se prohlubu-
 jících  nerovností  v  kvalitě  vzdělávání  mezi  jednotlivými  kraji  a  školami  je  výrazný 
 nedostatek kvalifikovaných a kvalitních pedagogů v konkrétních oblastech a školách.


Vzdělávací systém poskytne spravedlivé šance na přístup ke kvalitnímu vzdělání 
 všem žákům. Nadále budeme usilovat o společné prostředí a zajištění vzdělávacích 
 potřeb všech žáků bez ohledu na jejich osobnostní charakteristiky či socioekonomické 
 podmínky, ve kterých žijí. Zvýšíme kvalitu vzdělávání ve školách a regionech, které 
 zaostávají za ostatními částmi vzdělávací soustavy, a podpoříme učitele v rozvíjení po-
 tenciálu všech žáků.


Ve školách budeme cíleně individualizovat výuku a zavedeme didaktické postupy 
 umožňující  vzdělávání  různorodých  kolektivů.  Významně  posílíme  kompetence 
 učitelů v inovativních formách a metodách práce zohledňujících genderovou rovnost 
 s důrazem na specifika vzdělávání dívek a chlapců.


Změny  podporující  individualizaci  ve  vzdělávání  provedeme  prostřednictvím  re-
 vize rámcových vzdělávacích programů, které umožní diferenciovat výuku dle potřeb 
 žáků a zajištěním vzdělávání a mentoringu učitelů. Tím v úzké návaznosti na strate-
 gický cíl č. 1 zlepšíme podmínky pro kvalitní pedagogickou práci škol. Ve školách po-
 sílíme metody formativního hodnocení, jež podporuje učení a vede žáky k přebírání 
 odpovědnosti. Hodnocení se bude zaměřovat na výsledky žáka, nikoli na jeho osob-
 nost, a bude založeno na stanovování cílů a sledování „důkazů o učení“.


Část  finanční  a  nefinanční  podpory  zacílíme  specificky  na  posílení  a  zkvalitnění 
 pedagogického sboru v zaostávajících regionech a ve školách s horšími výsledky.


Aby nedocházelo k rané selektivitě a odchodům velkého počtu žáků na víceletá 
 gymnázia,  zkvalitníme  výuku  a  posílíme  možnosti  její  individualizace  na  druhém 
 stupni  základních  škol.  Umožníme  tak  kvalitnější  vzdělávání  různorodých  kolektivů 
 a optimální  rozvoj  potenciálu  každého  žáka. Školám, v nichž  se koncentrují  žáci ze 
 znevýhodněného prostředí, poskytneme vyšší finanční a metodickou podporu, a to 


Regionální disparity


Společné vzdělávání


Individualizace výuky


Pedagogická práce školy


Vnější diferenciace



(20)Snížíme  počet  žáků  předčasně  opouštějících  vzdělávání  a  vytvoříme  podmínky 
 pro  dosažení  kvalifikace  u  osob,  které  vzdělávání  předčasně  ukončily.  Současně 
 snížíme počet žáků dosahujících velmi nízkých úrovní gramotností a posílíme kvalitu 
 vzdělávání ve školách a regionech vykazujících vysoký podíl těchto žáků, čímž dojde 
 ke snížení mezikrajových i vnitrokrajových disparit dosažených vzdělávacích výsledků. 


Vytvoříme příležitosti zažít úspěch ve vzdělávání pro všechny žáky bez ohledu na 
 jejich socioekonomické a rodinné zázemí, zdravotní nebo jakékoliv jiné znevýhodnění.


Žáci,  kteří  se  dříve  účastnili  předškolního  vzdělávání,  dosahují  v  mezinárodních 
 i národních šetřeních lepších výsledků. Proto zvýšíme účast na předškolním vzdělávání 
 u  dětí  ve  věku  3  až  4  let.  Vzdělávání  v  mateřských  školách  je  svébytné  vzdělávání 
 provázející dítě v jeho vývojové životní etapě. Je vhodné, aby bylo včasně zahájeno, 
 zaměřené na rozvoj kompetencí důležitých pro úspěch v dalším stupni vzdělávání a na 
 rozvoj sociálních dovedností dětí.


Zároveň je nezbytně nutné zapojovat rodiny do procesu vzdělávání.  Budeme pod-
 porovat odpovědnost rodičů při péči a výchově i jejich roli ve vzdělávání. Je zřejmé, že 
 spolupráce rodiny a školy je ku prospěchu konkrétního dítěte, proto budeme tuto spo-
 lupráci posilovat, a to jak vzděláváním pedagogů, tak metodickou podporou školních 
 rad, zlepšováním informovanosti a zvyšováním vzájemné důvěry. Je potřeba, aby školy 
 a učitelé byli profesně připraveni na efektivní komunikaci s rodiči. Rodiče jsou nedílnou 
 součástí školní komunity a je prospěšné, aby se podíleli na vybraných rozhodovacích 
 procesech a rozuměli postavení všech aktérů ve vzdělávacím systému, jejich právům 
 a povinnostem. Toto porozumění a spolupráce totiž pomáhají předcházení konfliktů 
 a naplňování potřeb konkrétních rodin. V meziresortní oblasti se zaměříme na včasnou 
 edukaci rodičů dětí a žáků ze znevýhodněného prostředí, aby si byli vědomi důležitosti 
 předškolního a kvalitního základního vzdělání a spoluprací se školou podporovali své 
 děti na cestě rozvoje kompetencí potřebných pro život.


Zažít úspěch


Předškolní vzdělávání


Spolupráce s rodinou
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vzděláván, byl vzdělán natrvalo,   tak, aby neklesal zpět a nezvrhl se.“



J. A. Komenský 


1.1  Proměna obsahu, metod a forem vzdělávání
 1.2  Inovace ve vzdělávání


1.3  Hodnocení ve vzdělávání
 1.4  Digitální vzdělávání
 1.5  Občanské vzdělávání


1.6  Bezpečné prostředí ve školách, rozvoj participace a autonomie
 1.7  Odborné vzdělávání ve středních a vyšších odborných školách
 1.8  Neformální vzdělávání a celoživotní učení 


STRATEGICKÁ LInIE 1 
 Proměna obsahu, způsobů  


a hodnocení vzdělávání 


2.1. Omezení vnější diferenciace školství
 2.2  Disparity a segregace


2.3  Case-management a meziresortní spolupráce
 STRATEGICKÁ LInIE 2 


Rovný přístup  
 ke kvalitnímu vzdělávání


3.1  Systém komplexní profesní přípravy a podpory
 3.2  Podpora pedagogické práce škol


STRATEGICKÁ LInIE 3 
 Podpora pedagogických 


pracovníků


4.1  Koncentrace odborných kapacit


4.2   Lepší využití dat a zvýšení relevance a kvality vzdělávacího  
 výzkumu 


4.3 Snižování nepedagogické zátěže škol


4.4 Posílení informovanosti, komunikace a spolupráce
 STRATEGICKÁ LInIE 4 


Zvýšení odborných kapacit, 
 důvěry a vzájemné spolupráce


5.1  Zajištění financování v rámci jednotlivých strategických linií
 STRATEGICKÁ LInIE 5 


Zvýšení financování a zajištění 
jeho stability



(23)
Strategické linie



(24)
lidé mladí a suroví bývají ku přijetí  plných pravých obrysů vzdělávání,  aby nezůstali pařezy, nýbrž stali se  živými obrazy Boha, tvory Tvůrci  nejpodobnějšími.“



J. A. Komenský 
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Strategická linie 1: Proměna obsahu,  způsobů a hodnocení vzdělávání
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(26)Organizace a způsob vzdělávání v ČR stále odráží spíše potřeby minulosti než bu-
 doucnosti. Strategie si klade za cíl rozvíjet vzdělávací systém, který umožní žákům 
 získat kompetence, které jsou využitelné v osobním, občanském i profesním životě. 



1.1 Proměna obsahu, metod a forem vzdělávání 


Vzhledem k významným změnám ve společnosti způsobeným dynamickým rozvo-
 jem je nutné tomuto vývoji přizpůsobit obsah, metody i formy vzdělávání. Klíčové je 
 zároveň i hledání cest k vnitřní motivaci žáků, osvojení si systematické práce s chybou 
 a v neposlední řadě vytvoření podmínek umožňujících individualizaci vzdělávání ve 
 snaze o rozvoj potenciálu všech žáků. Aby se vytvořil časový prostor pro práci učitele, 
 hlubší poznání, opakování a osvojení látky nebo pro individualizaci výuky, je potřeba 
 zaměřit se na očekávané výstupy rámcových vzdělávacích programů s cílem změny 
 struktury probíraného učiva, která povede ke snížení jeho celkového objemu. 


Smyslem ústupu od širokého objemu očekávaných znalostí je podpořit schopnost 
 hlubšího porozumění problémům v širších souvislostech oproti současnosti, kdy jsou 
 žáci přetěžováni informacemi. Probírané učivo je příliš široké a obsahuje celou řadu 
 zbytných poznatků a informací. Učitelé nestíhají probrat povinný obsah a žáci nemají 
 dostatečný prostor si poznatky osvojit, pochopit v souvislostech a aplikovat v reálných 
 situacích. To vede k tomu, že žáci nezvládnou probírané látce skutečně porozumět.


Pro jednotlivé vzdělávací oblasti a průřezová témata na různých stupních formál-
 ního vzdělávání je proto nezbytné, aby vznikl modernizovaný, provázaný, a především 
 jasně  vymezený  obsah  kurikula,  který  lépe  popíše  vztah  dané  vzdělávací  oblasti 
 k očekávaným cílům, respektive výstupům vzdělávání, a umožní výběr vhodné peda-
 gogické strategie. Důraz bude kladen na využívání znalostí ke kreativním aktivitám 
 a  týmové  spolupráci.  Propojování  jednotlivých  disciplín  z  oblasti  přírodních  věd 
 a matematiky a jejich uplatňování pro praktické využití rozvine kritické myšlení žáků 
 a  chápání  principů  podnikavosti  a  environmentálních  problémů.  Budeme  vytvářet 
 podmínky školám pro možnou realizaci výuky mimo školu (v obci, v přírodě apod.) 
 a  návštěv  široké  škály  institucí,  kde  díky  propojení  vzdělávacích  oblastí  s  reálným 
 životem a nabídce interakce mohou využít celé řady příležitostí nejen k zisku poznatků 
 v souvislostech, ale také k rozvoji dovedností a zisku praktických zkušeností. Kromě 
 badatelské a projektové výuky je zde také možnost využívat metod kreativního učení 
 a koncepce STEM. Využívání těchto metod při vzdělávání žáků má navíc silný motivační 
 přesah k celoživotnímu učení.


S ohledem na plánovanou revizi kurikula je třeba připravit a dostatečně podpořit 
 školy, které v souvislosti s modernizací obsahu vzdělávání čeká i transformace stáva-
 jícího způsobu výuky. Je třeba osvojit si přístup orientovaný na klíčové kompetence. 


Jeho  plošná  a  dostatečná  adaptace  se  ve  vzdělávání  dosud  nedařila  především 
 z důvodu nedostatečné podpory ředitelům a učitelům, a to jak v rámci tvorby školních 
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(27)vzdělávacích  programů,  tak  i  v  oblasti  modernizace  metod  a  forem  vzdělávání. 


Zaměříme se i na celkovou modernizaci a vybavenost škol. Školy musí být místem 
 reagujícím na technologické a společenské změny spojené s globálními megatrendy, 
 konceptem čtvrté průmyslové revoluce a zohledňujícím požadavky na udržitelný ro-
 zvoj.


1. Provést revizi vzdělávacích programů


Revize  rámcových  vzdělávacích  programů  bude  vycházet  ze  stávajících  RVP  při 
 zachování jejich základní struktury i pojmů. Zachována bude i dvoustupňová úroveň 
 kurikula na úrovni rámcového vzdělávacího programu a školního vzdělávacího pro-
 gramu.  Revize  RVP  je  příležitost  kurikulum  upravit  a  redefinovat  jádrové  a  rozvíje-
 jící  učivo.  Kurikulum  základního  vzdělávání  zahrnuje  množství  obsahu,  z  něhož  ne 
 všechno má být součástí společného jádra učiva. Proto bude obsah kurikula posouzen 
 a v potřebných částech přehodnocen. Rámcové vzdělávací programy budou průběžně 
 (v cyklech, s ohledem na nutnost nezvyšovat administrativní zátěž škol) aktualizovány 
 tak, aby obsah a cíle vzdělávání skutečně reflektovaly vzdělávací potřeby žáků. Do je-
 jich zpracování a aktualizace budou zapojeni učitelé z praxe a další odborníci působící 
 ve vzdělávání. 


Očekávané výstupy RVP ZV budou definovány pro uzlové body ve 3., 5., 7. a 9. 


ročníku. V 5. a 9. ročníku budou výstupy závazné, ve 3. a 7. ročníku budou závazné 
 pouze výstupy z českého jazyka a literatury, matematiky a cizího jazyka. Ostatní výstupy 
 v  těchto  uzlových  bodech  budou  doporučené.  Oproti  současnému  stavu  přibude 
 tedy uzlový bod v 7. ročníku, který má být stejně jako nyní ve 3. ročníku především 
 nástrojem  včasné  identifikace  rizik  a  následné  cílené  podpory  jednotlivým  žákům.


Mezi očekávanými výstupy RVP budou odlišeny takzvané jádrové výstupy, definující 
 společné minimum pro všechny žáky, a výstupy rozvíjející, které budou podkladem pro 
 individualizaci vzdělávání všech dle jejich předpokladů a zájmů a umožňující účinnou 
 podporu talentovaných a nadaných žáků. Zároveň se navýší poměr disponibilní časové 
 dotace, kterou budou moci školy využít pro realizaci rozvíjejících vzdělávacích oblastí 
 např. formou samostatných modulů.


V zájmu zkvalitnění výuky a odbřemenění učitelů bude revize RVP znamenat ak-
 tualizaci očekávaných výstupů za účelem výrazného snížení objemu celkového učiva 
 obsaženého ve školních vzdělávacích programech. Tato redukce je zároveň nezbyt-
 ným  předpokladem  pro  vytvoření  časového  prostoru  v  pedagogickém  procesu, 
 který umožní učitelům využívat pestrou škálu vhodných forem a metod výuky, čímž 
 žáci  dosáhnou  hlubšího  porozumění  v  širokých  souvislostech.  Přistoupíme  k  aktu-
 alizaci  učiva  v  jednotlivých  vzdělávacích  oblastech  a  vyučovacích  předmětech  jeho 
 strukturací na základní, rozvíjející a volitelné učivo tak, aby žákům umožňovalo os-
 vojit si klíčové kompetence. Obsah vzdělávání musí být úměrně náročný vzhledem 
 k vývoji žáků, navazující mezi stupni vzdělávání a vyvážený mezi jednotlivými oblastmi.


2. Zajistit podporu implementaci revidovaného kurikula


Cílem  revize  RVP  je  vytvoření  kurikula,  které  bude  reagovat  na  aktuální  trendy 
 vývoje společnosti za intenzivní podpory škol a učitelů. V rámci přípravy RVP ZV budou 
 vytvořeny i modelové ŠVP.


Každá základní škola se bude moci rozhodnout, zda využije vzorové, centrálně vy-
 pracované školní vzdělávací programy nebo si program vypracuje za účinné podpory 
 sama. Tím bude dána dostatečná volnost pro školy, které jsou inovativní, popřípadě 
 působí ve specifických podmínkách, a zároveň bude poskytnuta podpora těm školám, 
 které nebudou mít kapacity vytvářet vlastní ŠVP.


Modernizace  
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(28)Nad rámec podpory v rámci tvorby ŠVP vzniknou praktické a metodické učební 
 pomůcky (učební materiály, digitální učební zdroje a učební pomůcky, včetně meto-
 dické podpory, jak s nimi pracovat) přímo využitelné ve výuce a zaměřené na skutečné 
 zvládnutí  jádrových  vzdělávacích  výstupů.  Tato  forma  podpory  bude  doplněna 
 o plošnou a intenzivní metodickou podporu nezbytnou pro samotné přijetí a zároveň 
 i osvojení si revidovaných vzdělávacích programů v praxi.


3. Posílit kompetenční přístup ve vzdělávání


Je  nezbytné,  aby  si  inovované  RVP  zachovaly  kompetenční  pojetí  ve  vzdělávání 
 a zároveň byly uskutečnitelné a srozumitelné pro učitele. Dosavadní implementace 
 kompetenčního modelu ve vzdělávání nebyla úspěšná z důvodů absence jasného vy-
 mezení klíčových kompetencí a nedostatečné podpory ředitelům a učitelům. Je proto 
 nezbytné aktualizovat klíčové kompetence zohledňující Doporučení Rady EU ze dne 
 22. května 2018 o klíčových kompetencích pro celoživotní učení.


Vymezení,  které  z  tohoto  kroku  vyplývá,  umožní  zpřesnit  zadání  pro  tvorbu 
 vzdělávacích  programů,  reflektující  změny,  ke  kterým  ve  společnosti  dochází.  Zvo-
 lení kompetenčního přístupu zároveň podpoří a posílí návaznost jednotlivých stupňů 
 vzdělávání,  umožní  lepší  provázanost  formálního  a  neformálního  vzdělávání  a  roz-
 vine kompetence žáků k celoživotnímu učení, tedy k nezbytnému předpokladu pro 
 dlouhodobou  uplatnitelnost  ve  společnosti  a  na  trhu  práce.  Kompetenční  přístup 
 zároveň nesmí znamenat odklon od znalostí, ale naopak podporu schopnosti žáků 
 tyto znalosti uplatnit v praxi, v různých kontextech a podmínkách.


4. Podpořit individualizaci vzdělávání


Současně s proměnou obsahů a způsobů vzdělávání dojde k vytvoření dostatečného 
 prostoru pro individualizaci výuky. Pro efektivnější vzdělávání a rozvoj potenciálu všech 
 žáků v rámci hlavního proudu vzdělávání a naplnění strategických cílů podpoříme in-
 dividualizaci  výuky  a  vyšší  využívání  didaktických  postupů  umožňujících  vzdělávání 
 heterogenních kolektivů. K rozvoji individualizace vzdělávacího procesu může přispět 
 mj. větší integrace digitálních technologií do výuky stejně jako větší prostor pro výuku 
 v reálném světě mimo školu – obci, institucích, firmách, v přírodě apod. Rovněž je ne-
 zbytné v širší míře využívat formativní hodnocení podporující proces učení a přebírání 
 odpovědnosti za sebevzdělávání.  



1.2 Inovace ve vzdělávání 


Zkušenosti z úspěšných vzdělávacích reforem ukazují, že je potřeba začít u toho, co 
 funguje, tedy využitím příkladů dobré praxe. Pro to, aby každý žák získal dostatečnou 
 a  srovnatelnou  míru  znalostí,  dovedností  a  kompetencí,  je  nezbytné,  aby  nabídka 
 metod a forem vzdělávání byla dostatečně rozmanitá, umožňující individuální přístup 
 ke  každému.  Zároveň  je  třeba  vnímat,  že  efektivnost  nebo  relevance  konkrétních 
 postupů se může lišit v závislosti na konkrétních podmínkách. Stejně tak je nezbyt-
 né  zajistit  podmínky  systematického  vyhodnocování  a  rozšiřování  inovací.  Výhoda 
 našeho vzdělávacího systému spočívá v tom, že se školy těší vysoké míře autonomie, 
 což je příhodné z hlediska inovací a experimentování. 


V  oblasti  inovací  ve  vzdělávání  je  vhodné  zohlednit  například  kvalitní  edukační 
 programy paměťových, uměleckých a dalších kulturních institucí či institucí poskytu-
 jících environmentální nebo badatelské vzdělávání, místně zakotvené a servisní učení 
 a venkovní výuku. Tyto inovace je třeba podporovat, propojovat a zapojovat do výuky 
 nejenom ve škole, ale i v reálném přírodním a společenském prostředí.


Praktické a metodické 
 učební pomůcky


Klíčové kompetence


Rozvoj potenciálu  
 všech žáků


Edukační programy  
dalších institucí



(29)1. Vytvořit podmínky umožňující inovace 


Inovativní  projekty  je  třeba  vnímat  jako  „laboratoř“,  ve  které  se  pilotují  nové 
 vzdělávací přístupy, jež mohou být v budoucnosti prospěšné celému systému. Budou 
 stanoveny  vstupní  podmínky, vymezen  rozsah  pedagogického  experimentu,  včetně 
 hranice možných odchylek od existujících předpisů. Přínos pilotních projektů a peda-
 gogických experimentů pro zvýšení kvality vzdělávání bude monitorován, vyhodno-
 cován a osvědčené inovace budou šířeny do dalších škol především formou sdílení 
 příkladů dobré praxe.


2. Podpořit inovace a šíření dobré praxe 


Metodicky i finančně bude podporováno systematické propojování inovativních 
 škol  s  ostatními.  Kvalitní  inovativní  a  inspirativní  školy  se  stanou  centry  inovací 
 v daném území a pomohou se zaváděním inovací a přenášením příkladů dobré praxe 
 dalším školám. Vzdělávací systém musí využívat přínosu úspěšných příkladů inovací 
 a podpořit jejich plošné rozšíření. Zde by mohl sehrát klíčovou roli střední článek pod-
 pory. 


3. Podpořit principy sdílení 


K tomu, aby se zlepšování kvality vzdělávání stalo běžnou praxí, je potřeba vytvořit 
 systém podpory vzájemné kooperace škol i profesního sdílení učitelů, a to nejenom 
 v  oblasti  didaktiky  a  metodiky.  Spolupráce  škol  i  jednotlivých  učitelů,  stejně  jako 
 vzájemné sdílení zkušeností, pozitivních i negativních, pomáhá překonávat překážky 
 a přispívá k rovnoměrnějšímu zvyšování kvality ve všech školách. Sdílení personálních 
 kapacit, zázemí i vybavení může být efektivním nástrojem jak pro snižování nerovností, 
 tak pro maximální využívání zdrojů, ať už se jedná o sdílené pracovní pozice, či třeba 
 odborné učebny, sportoviště nebo didaktické materiály a know-how.



1.3 Hodnocení ve vzdělávání


Každodenní život ve školách je často více ovlivněn způsobem závěrečného hod-
 nocení než stanovenými vzdělávacími cíli. Žáci i jejich rodiče přirozeně chtějí dobré 
 známky (nejenom) na vysvědčení, rodiče očekávají, že škola žáky dobře připraví na 
 přijímací zkoušky na střední, popřípadě vysokou školu či na maturitní zkoušku, chtějí 
 vědět, jak si jejich škola stojí v porovnání s ostatními. Školy se s těmito očekáváními 
 musejí vyrovnávat. Nastavené hodnotící procesy a způsoby ověřování znalostí tedy 
 zásadním  způsobem  ovlivňují  to,  co  se  ve  školách  učí.  Z  tohoto  důvodu  je  nutné 
 inovativně rozvíjet průběžné hodnocení a změnit koncept jednotné přijímací zkoušky 
 a společné části maturitní zkoušky, aby v mnohem větší míře ověřovaly míru osvojení 
 kompetencí stanovených konkrétním vzdělávacím programem.


V ČR často probíhaly diskuse o obsahu vzdělávání a způsobu ověřování výsledků 
 vzdělávání odděleně. Obě oblasti jsou odděleny i institucionálně. Tuto propast mu-
 síme  překlenout.  Je  nutné,  aby  formulace  požadovaného  obsahu  vždy  probíhala 
 zároveň s hledáním způsobu ověřování, do jaké míry si žáci daný obsah osvojili.


Ověřování vzdělávacího pokroku se musí stát součástí každodenního pedagogic-
 kého procesu. Chceme-li zlepšit učení žáků, potřebujeme stále zlepšovat práci učitele 
 a rozvíjet ho. Pokud není vyučující schopen posoudit, do jaké míry žáci dosahují cíle 
 učení nebo se jim alespoň přibližují, jakákoli změna je spíše náhodná. Na rozdíl od po-
 souzení znalostí je přitom posouzení pokroku v dosažených kompetencích obtížnější 
 a  je  třeba  v  tomto  poskytnout  učitelům  užitečnou  podporu.  Jednou  ze  žádoucích 
 změn je i práce s chybou, která nemá být vnímána jako důvod k trestu, nýbrž jako 
 přirozená součást procesu učení, hledání řešení a osvojování si efektivních postupů.


Pedagogický experiment


Příklady dobré praxe


Vzájemná spolupráce


Neučit se pro zkoušky


Kontinuální ověřování 
vzdělávacího pokroku



(30)Český  vzdělávací  systém  vykazuje  velký  rozdíl  mezi  školami  v  naplňování 
 očekávaných  výstupů.  Pro  zvyšování  kvality  celého  systému  je  nutná  dostatečná 
 a formativní zpětná vazba o kvalitě práce školy a operativní, soustředěná a intenzivní 
 podpora škol, které se potýkají s problémy při naplňování kritérií Kvalitní školy.


Průběžné a systematické ověřování znalostí a dovedností na úrovni konkrétního 
 žáka i školy je nezbytné pro přijímání takových opatření, která přispějí ke zvyšování 
 kvality vzdělávání každého jednotlivce. Sumativní hodnocení má ve vzdělávání s ohle-
 dem na účel, kterému slouží, svůj význam. Přesto však je třeba podporovat především 
 používání formativního hodnocení, které efektivně přispívá ke vzdělávacímu pokro-
 ku žáků a k rozvoji jejich kompetencí. Formy a způsoby hodnocení ve vzdělávání se 
 vyvíjejí, mezi trendy patří např. zvýšený důraz na sebehodnocení žáků a učitelů, které 
 má  často  nezávazný  informativní  charakter  a  slouží  k  lepší  sebereflexi,  portfoliové 
 hodnocení nebo také využívání digitálních technologií jakožto nástroje usnadňujícího 
 a zefektivňujícího hodnocení ve vzdělávání.


Zajistíme postupné zavádění formativní zpětné vazby na všech školách s prioritním 
 důrazem na první stupeň základních škol. Tam, kde školy zachovají sumativní hodno-
 cení výstupů, bude formativní zpětná vazba používána paralelně.


Školám  poskytneme  maximální  metodickou  podporu  při  zavádění  formativního 
 hodnocení, ať již formou podpůrných materiálů, vzdělávání pedagogů, či personální 
 metodické  podpory.  Nedílnou  součástí  proměny  hodnocení  vzdělávání  ve  školách 
 bude i osvěta mezi rodiči a informovanost o principech a přínosech formativního hod-
 nocení, aby pochopili a akceptovali jeho zavedení do každodenního života škol.


1. Zavést ověřování dosahování výstupů v uzlových bodech 


Neodmyslitelnou  součástí  kurikulární  práce  školy  je  průběžné  ověřování  dosa-
 hování očekávaných výstupů a vzdělávacího pokroku žáků. Zároveň je ale také pravidel-
 né ověřování dosahování výstupů RVP na úrovni školy jedním z nástrojů zpětné vazby 
 škole a řízení efektivity vzdělávacího systému. Ověřování dosahování doporučených 
 výstupů ve 3. a 7. ročníku bude v kompetenci konkrétní školy a bude sloužit ke sle-
 dování výsledků žáka, formativní zpětné vazbě, jako nástroj identifikace rizik a včasné 
 podpory. Školy budou moci k ověřování využít sady ověřovacích úloh a další nástroje, 
 jako jsou například ročníkové práce, žákovská portfolia atp.


Ověřování výstupů v 5. a 9. ročníku bude probíhat na všech školách, a to pouze 
 ve  třech  vzdělávacích  oborech  (český  jazyk  a  literatura,  cizí  jazyk  a  matematika 
 a její aplikace). Potenciálu tohoto nástroje využijí samy školy především jako zpětné 
 vazby, která jim pomůže na cestě za kvalitním naplňováním rámcového a školního 
 vzdělávacího programu. V anonymizované podobě bude sloužit také k monitorování 
 efektivity vzdělávacího systému, nikoli však ke srovnávání jednotlivých škol. Je nutné 
 včas identifikovat systémová rizika a školám poskytovat cílenou podporu. Ověřování 
 závazných  výstupů  ve  třech  prioritních  vzdělávacích  oborech  v  5.  ročníku  bude 
 připraveno do roku 2023. Plošné ověřování v 9. ročníku proběhne poprvé po čtyřech 
 letech od zahájení ověřování v 5. ročníku.


2. Změnit koncept jednotné přijímací zkoušky 


Bude  upraven  obsah  a  forma  přijímacích  zkoušek  tak,  aby  odpovídaly  revido-
 vanému RVP ZV a jako celek zohledňovaly kompetenční pojetí kurikula.


Ředitelé budou podpořeni ve využívání dalších možností hodnocení v rámci školní 
 části  přijímacího  řízení  (portfolia  žáků,  předpoklady  pro  daný  obor,  profilové  testy 
 atp.).


Formativní hodnocení


3. a 7. ročník


5. a 9. ročník


Přijímací zkoušky



(31)Po zavedení plošného ověřování v 5. i 9. ročníku a vyhodnocení jeho funkčnosti 
 budou zváženy varianty organizace přijímání žáků ke střednímu vzdělávání.


3. Změnit koncept maturitní zkoušky 


Státní maturitní zkouška bude zachována jako nástroj standardizace výstupů. Di-
 daktické testy stanoví v základní verzi minimum znalostí a dovedností, kterých má 
 dosáhnout každý žák maturitního oboru. Maturitní zkouška jako celek bude více refle-
 ktovat kompetenční model vzdělávání. Připravena bude elektronizace distribuce za-
 dání státní maturitní zkoušky. 


Ředitelům bude poskytnuta podpora při utváření koncepce a realizaci školní části 
 maturitní zkoušky. Cílem školní části maturitní zkoušky je komplexní ověření osvojení 
 výstupů vzdělávacího programu s důrazem na kompetenční pojetí. Vhodnými forma-
 mi jsou mimo jiné ročníkové práce, portfolia žáků, praktické části maturitních zkoušek 
 atd.



1.4 Digitální vzdělávání 


V  proměně  hospodářství  a  společnosti  ovlivněné  rozvojem  digitálních  tech-
 nologií  hraje  vzdělávání  klíčovou  roli.  Významným  faktorem  vzdělávacího  procesu 
 je vztah žáků i učitelů k digitálním technologiím. Žáci dnes sice hojně využívají digi-
 tální  technologie,  ale  cílem  je,  aby  svoje  znalosti  a  dovednosti  uměli  zodpovědně, 
 samostatně a vhodným způsobem používat i v kontextu vzdělávání, práce či zábavy. 


V  digitalizovaném  světě  21.  století  by  mělo  být  samozřejmostí,  že  žák  je  schopen 
 vyhledávat, třídit a kriticky hodnotit informace. Je třeba, aby uměl využívat příležitostí 
 digitálního prostředí, ale zároveň byl připraven na rizika, která využívání digitálních 
 technologií  přináší.  Učitel  je  v  tomto  procesu  tím,  který  ukáže  žákům  silné  i  slabé 
 stránky využívání informačních technologií, rizika s nimi spojená, a naučí je využívat 
 tyto technologie k získávání relevantních informací.


Vhodné  a  věku  adekvátní  využívání  digitálních  technologií  by  mělo  být 
 samozřejmostí ve všech oblastech vzdělávání. Mělo by se stát smysluplnou součástí 
 výuky a podporovat jak informatické myšlení, tak digitální gramotnost žáků. Samot-
 ná výuka informatiky by se neměla omezit pouze na principy fungování digitálních 
 technologií, ale měla by být předpokladem účelné aplikace digitálních technologií ve 
 všech oblastech.


Jako zásadní úkol se v souvislosti s rychle postupující digitalizací společnosti jeví 
 zaměření  vzdělávacího  procesu  jednak  na  rozvoj  dovedností,  jež  by neměly být  ve 
 střednědobém horizontu nahrazeny automatizací, a jednak rozvíjet takové unikátní 
 dovednosti, které budou využitelné na pozicích s vysokou přidanou hodnotou. Na výz-
 namu přitom budou nabývat komplexní dovednosti, multidisciplinarita a informatické 
 myšlení.  Vzhledem  k  dynamice  změn  musí  být  vzdělávací  systém  také  dostatečně 
 flexibilní a zaměřovat se na rozvoj znalostí a dovedností uplatnitelných na budoucím, 
 nikoli současném trhu práce.


Díky technologickým trendům, které ovlivňují vzdělávání, mohou učitelé zefektivnit 
 a zkvalitnit výuku, ale také snadněji rozvíjet inovativní metody a formy vzdělávání. 


K zavádění technologií a inovací do učeben je pak nezbytné zajistit vhodné podmínky 
 na úrovni hardwaru – zařízení, softwaru a aplikací infrastruktury (bezpečná kapacitní 
 elektrifikace, vnitřní konektivita, vnější konektivita) a údržba.
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Školní maturita


Digitální prostředí


Informatické myšlení


Multidisciplinarita
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